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Spoelen

Inleiding

In de beroepspraktijk kom je veel spoelen
tegen. Denk maar eens aan de
wikkelingen van een elektromotor, het
voorschakelapparaat in een TL-lamp, de
wikkeling van een magneetschakelaar, de
ferrietantenne, de transformator,
enzovoort. Spoelen gebruik je onder
andere om spanningen en magnetische
velden op te wekken. Zo wek je met de
wikkeling van een wisselstroomgenerator
spanning op. Met die in een

Magneetschakelaar

magneetschakelaar wek je een
magnetisch veld op.

Leerdoelen

Je kunt:

de constructie van een spoel beschrijven en de invloed daarin van het aantal
windingen, de ohmse weerstand en de zelfinductiecoéfficiént toelichten

het begrip ideale spoel omschrijven

aangeven wat de ohmse weerstand van een spoel is en waarvan deze afhankelijk is
het inschakelgedrag omschrijven van een spoel aangesloten op een gelijkspanning
het uitschakelgedrag omschrijven van een spoel aangesloten op een gelijkspanning
een omschrijving geven en het symbool en de eenheid noemen van de:

- zelfinductiecoéfficiént

- inductieve weerstand

de inductieve weerstand berekenen van een spoel, aangesloten op een
wisselspanning.

© Kenteq



TECHNIEK®TA®

1.1

1.2

Spoelen

De spoel is een onvervangbare
component in de wereld van de
elektriciteit en elektronica. Een spoel
wordt ook wel zelfinductie genoemd,
vanwege de eigenschappen die hij heeft.
Spoelen komen voor in allerlei vormen,
diameters van de gebruikte draad en
afmetingen.

Ringvormige spoel met weinig windingen van dik
draad

Toepassingen van spoelen

Spoelen worden binnen de elektrotechniek en elektronica veel toegepast. Voorbeeld
zijn:

o de wikkelingen van elektromotoren

e voorschakelapparaten van TL-armaturen

e transformatoren

e ontstoorspoelen

e afstemkringen in radio’s

e inductiekookplaten

e bobine’s voor ontsteking in benzinemotoren.

Van verbruikers en componenten waarin spoelen zitten zeg je dat ze een inductief
karakter hebben. Dit inductieve karakter speelt een rol bij het vermogen.

Constructie van de spoel

Spoelen komen in vele vormen voor. In hun meest eenvoudige vorm is het een kokers
waaromheen een koperdraad is gewikkeld. Het aantal keren dat het draad rondom de
koker is gewikkeld noem je het aantal wikkelingen.

Spoelen kom je in vele maten en soorten tegen. Lange, dunne spoelen met veel
wikkelingen (soms wel 20.000) en korte dikke spoelen met weinig wikkelingen.

Het aantal wikkelingen is bepalend voor de ohmse weerstand van de spoel. Die is
afhankelijk van de lengte en de materiaalsoort en dikte van de wikkeling (meestal
koperdraad).

R = Pl inQ (Weerstandsformule)
A

De ohmse weerstand kun je meten met een ohmmeter.

Onthoud:

De weerstand van een spoel die je meet met een ohmmeter noem je de ohmse
weerstand. Deze is afhankelijk van lengte, de materiaalsoort van de wikkeling en de
doorsnede ervan.

Spoelen
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Ideale spoel en reactantie

Om het gedrag van een spoel te bekijken, is het handig om van een ideale spoel uit te
gaan. Ideaal wil in dit geval zeggen dat de spoel geen ohmse weerstand heeft. Zo'n
ideale spoel bestaat niet, maar behalve de ohmse weerstand heeft de spoel die is
aangesloten op een wisselspanning ook nog een andere weerstand. Dat is de
inductieve weerstand of inductieve reactantie. Je noemt dit ook wel reactantie.

Omdat de inductieve reactantie ook een weerstand is, druk je deze uit in ohm (Q).
Zoals bij de wet van ohm de ohmse weerstand de verhouding is tussen spanning en
stroom, zo is de inductieve weerstand ook de verhouding tussen wisselspanning over
en -stroom door de spoel. Je berekent de inductieve weerstand van een spoel als
volgt.

X; = inductieve weerstand in ohm (Q)
U = spanning over de spoel in volt (V)
I = stroom door de spoel in ampeére (A)

Onthoud:

Een ideale spoel heeft geen ohmse weerstand, alleen een inductieve weerstand. Deze
inductieve weerstand heeft hij alleen bij een wisselspanning en is niet met een
ohmmeter te meten. De inductieve weerstand heeft als symbool X| en druk je uit in Q.

Reactantie en constructie

De inductieve weerstand of reactantie is onder andere afhankelijk van de constructie
van de spoel. Denk hierbij aan:
e het aantal windingen van de spoel
e als de spoel een ijzeren kern heeft:
- de lengte van de ijzerkern
— de doorsnede van de ijzerkern
- het materiaal van de ijzerkern.

Deze factoren bepalen samen de zelfinductiecoéfficiént van de spoel. Dit is de mate
waarin de spoel een stroomverandering tegenwerkt.
Het symbool van de zelfinductiecoéfficiént is L. De eenheid is H (Henry).

Onthoud:

De zelfinductiecoéfficiént van een spoel is afhankelijk van de constructie van de spoel.
Het symbool voor de zelfinductiecoéfficiént is L, de eenheid is H (Henry).

De inductieve weerstand X| van een spoel is onder andere afhankelijk van de

zelfinductiecoéfficiént. De inductieve weerstand is ook afhankelijk van de frequentie
van de aangelegde wisselspanning.

© Kenteq
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1.3 Spoel aangesloten op een gelijkspanning

Een willekeurige spoel is niet ideaal. Deze heeft een ohmse weerstand.
Het gedrag van stroom en spanning bij een gewone weerstand is volgens de wet van
Ohm. De vorm van stroom en de vorm van spanning zijn identiek (zie afbeelding b.).

Gedrag van stroom en spanning bij een gewone weerstand

Dit geldt ook voor de ohmse weerstand van een spoel. Ook daar zijn de vorm van
stroom en spanning identiek.

Bij een spoel is dit anders.

We sluiten een spoel aan op een
gelijkspanning volgens de afbeelding.

Spoel via een drukknop aangesloten op een
gelijkspanning U

Inschakelen

Als je op de drukknop S drukt staat er een spanning over de spoel en gaat er een
stroom vloeien. Door de zelfinductiecoéfficiént wordt de opbouw van de stroom
tegengewerkt. De stroom komt dus ‘traag’ op gang en heeft niet meteen de maximale
waarde. De vorm van de stroom is ook anders dan de vorm van de spanning.

8 Spoelen
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Verloop van de stroom bij het in- en uitschakelen van een spoel

De maximale sterkte van de stroom wordt bepaald door de ohmse weerstand van de
spoel.

Uitschakelen

Als je vervolgens de drukknop loslaat, dan gebeurt er het omgekeerde. Door de
zelfinductie zal de stroom niet gelijk met de spanning nul worden, maar langzaam
afnemen. De spoel probeert de stroom in stand te houden.

Bevat de spoel veel windingen en wordt de stroom door de drukknopschakelaar snel
onderbroken (dus snel uitgeschakeld), dan ontstaat er over het geopende contact een
hoge spanning, die tot vonkvorming kan leiden. Volgens dit principe werkt de
ontsteking van een benzinemotor (brommer, scooter of auto).

Onthoud:

Een spoel verzet zich tegen stroomsterkteverandering. Dit komt door de zelfinductie-

eigenschap van een spoel:

e Bij het inschakelen komt de stroom traag op gang. De spoel verzet zich als het
ware tegen het inschakelen.

e Bij het uitschakelen verzet de spoel zich ook weer tegen de verandering. De spoel
probeert de stroom in stand te houden. Daarom bouwt de stroom af naar nul.

Daarom zeg je: “Bij een spoel ijlt de stroom na (komt later) dan de spanning”.
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1.4

Spoel aangesloten op een wisselspanning

Sluit je een spoel aan op een gelijkspanning, dan werkt de spoel de stroom tegen bij
het in- en uitschakelen. De stroomverandering komt dus altijd later dan de
spanningsverandering. Dit komt door de zelfinductie-eigenschap van een spoel. Deze
biedt als het ware weerstand (weerstand bieden = tegenwerken) tegen het
veranderen van de stroomsterkte.

Wisselspanning is eigenlijk een spanning die voortdurend toe of afneemt. Door het
constante wisselen van de wisselspanning ontstaat nu een constante weerstand. Dt is
de inductieve weerstand X| . Deze wisselstroomweerstand is afhankelijk van het aantal
wisselingen per seconde. Hoe hoger de frequentie (het aantal wisselingen), hoe groter
de wisselstroomweerstand.

Behalve van de zelfinductiecoéfficiént L en de frequentie f, is de inductieve weerstand
XL ook afhankelijk van een constante 2:7z. De Griekse letter x (spreek uit 'pi") wordt
gebruikt als symbool voor een rekenkundig vastgesteld getal van ongeveer 3,14. De
uitgebreidere rekenmachines hebben een knop met het getal =

De grootte van de inductieve weerstand bij een spoel aangesloten op een
wisselspanning bereken je als volgt:

XL =2wfL

XL = inductieve weerstand in ohm (Q)
f = frequentie in Hertz (Hz)

L = zelfinductiecoéfficiént in Henry (H)

Het gedeelte 2-7-f in de formule noem je de cirkelfrequentie en die duid je aan met o
(Griekse letter Omega).

o=2rf

cirkelfrequentie in rad/s (radialen per seconde)

S
Il

~h
Il

frequentie in Hz

10
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In formulevorm:

X, = 2-nfl

X; = inductieve weerstand in ohm (Q)
7 = rekenkundige constante = 3,14

f = frequentie in hertz (Hz)

L = zelfinductiecoéfficiént in henry (H)

Het getal = zit onder een knopje op iets uitgebreidere rekenmachines.

Het gedeelte 2-#f in de formule wordt de cirkelfrequentie » (Omega) genoemd.

o= 2'7f

o = cirkelfrequentie
7 = rekenkundige constante = 3,14
f = frequentie in hertz (Hz)

De formule w = 2:z-finvullen in X; = 2-z-f-L geeft:

X = ol

Als de cirkelfrequentie gegeven is en de zelfinductiecoéfficiént bekend is kan de
inductieve weerstand X; gemakkelijk worden berekend.

Ook geldt dat:

X; = inductieve weerstand in Q
U = spanning over de spoel in volt (V)
I = stroomsterkte door de spoel in ampeére (A)

Onthoud:

Sluit je een ideale spoel (dus zonder ohmse weerstand) aan op een wisselspanning,
dan zal die spoel door het constante veranderen van de spanning een weerstand
hebben, de inductieve weerstand X|.

De grootte van de inductieve weerstand X| is afhankelijk van de zelfinductiecoéfficiént
L en de frequentie f van de wisselspanning.

© Kenteq 11
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Als je een ideale spoel aansluiten op een
sinusvormige wisselspanning, dan ijlt de
stroom na op de spanning.

Merk op dat de spanning eerder is
begonnen dan de stroom. Als de stroom
begint (bij de 0) is de spanning al aan het
dalen. De stroom ijlt dus na (90° om
precies te zijn) op de spanning, ofwel
komt een kwart periode (of 90°) later dan
de spanning.

Je kunt de formule dus verkorten met:

Spoel aangesloten op een wisselspanning

Bij een ideale spoel aangesloten op een
wisselspanning ijlt de stroom 90° na op de spanning

XL = ol

XL = inductieve weerstand in ohm (Q)
L = zelfinductiecoéfficiént in Henry (H)
(0} =

cirkelfrequentie in rad/s (radialen per seconde)

Als de cirkelfrequentie gegeven is en de zelfinductiecoéfficiént bekend is, dan kun je

de inductieve weerstand berekenen.

Ook bij een spoel aangesloten op wisselspanning geldt dat:

U
X = =
3
X|_ = inductieve weerstand in ohm (Q)
U = spanning over de spoel in volt (V)
I = stroomsterkte in de spoel in ampére (A)

12
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Voorbeeld
Gegeven

Een ideale spoel met een coéfficiént van zelfinductie van 2 mH wordt aangesloten op

T
een wisselspanning met een frequentie van 2,5 kHz.
Gevraagd
Bereken de inductieve weerstand van deze spoel.

Oplossing

X =27 fFL=2x7xx25x10 x 2 x10° =100Q
T

Voorbeeld

Gegeven

Een ideale spoel met een zelfinductiecoéfficiént van 2 mH heeft bij een bepaalde
frequentie een reactantie van 500 Q.

Gevraagd
Bereken de frequentie van de aangesloten wisselspanning.
Oplossing
Uit de formule X = 2:7zf-L volgt:
X 500

f = L = — ~ 40 kHz
2-7-L 2 x 7 x 2 x 103

© Kenteq
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Gegeven

Een spoel van 38 mH wordt aangesloten
op een frequentieregelaar.

Gevraagd

! L

v

Spoel aangesloten op een frequentieregelaar

38 mH

a. Bereken X; en I; voor de frequenties 1.000 Hz, 1.500 Hz, 2.000 Hz, 2.500 Hz,

3.000 Hz, 3.500 Hz en 4.000 Hz.
b. Zet de berekende waarden in een tabel.
c. Teken de functie X; = f(f).

Oplossing

a. De inductieve weerstand X; kunnen we berekenen met de

formule:

X, = 2:fL

X, =2x%xzxfx 0,038 = 0,239:-f
Voor de schakeling geldt:

U 10

=% =X
L

L

Voor f = 1.000 Hz:

X, = 0,239-Ff= 0,239 x 1.000 = 239 O

Voor f = 1.500 Hz:

X, = 0,239-f= 0,239 x 1.500 = 358,5Q

14
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b. Bereken nu zelf de waarden voor X; en I; bij de overige

frequenties. Controleer de antwoorden aan de hand van de tabel
De stroom in de tabel staat in mA. De berekende waarden zijn

1.

opgenomen in de tabel.

f (Hz) XL (Q) I, (mA)
1.000 239 41,84
1.500 358,5 27,89
2.000 478 20,92
2.500 597,5 16,74
3.000 717 13,95
3.500 836,5 11,95
4.000 956 10,46

De inductieve weerstand X, berekend voor verschillende frequenties

De functie X; = f(f) zien we in
de afbeelding.

Uit de formule voor X; volgt dat
X evenredig is met de
frequentie f. De functie X; = f(f)
is een rechte lijn door de
oorsprong.

Bijf=0Hzisde X, =0 Q.

In een gelijkstroomcircuit is een
ideale spoel een kortsluiting.

X| is evenredig met de frequentie

Bij 50 Hz bedraagt de reactantie van een spoel 200 Q.

Bereken de zelfinductiecoéfficiént.

TECHNIEKSTAD
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2. Een ideale spoel met een zelfinductie van 2 mH is aangesloten op een
wisselspanning van 20 V - 100 kHz.
Bereken de stroom door de spoel.

3. De inductieve weerstand van een spoel is 3.768 Q.
De zelfinductiecoéfficiént bedraagt 0,5 H.
Hoe groot is de frequentie van de aangesloten wisselspanning?

4, Als de schakelaar S in stand 1 staat, vloeit er een stroom van 2 A.

Bereken de stroomsterkte als je
de schakelaar in stand 2 zet.

O
Stroom meten door 2 inductieve belastingen
(omschakelbaar)

5. Een smoorspoel heeft een coéfficiént van zelfinductie van 3 H.
Bereken de inductieve weerstand van de spoel, als deze wordt aangesloten op
een wisselspanning met een frequentie van 50 Hz.

16 Spoelen
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De inductieve weerstand van een spoel bedraagt 3.867 Q.

De spoel heeft een coéfficiént van zelfinductie van 2 H.

Bereken de cirkelfrequentie w van de wisselspanning waarop de spoel is
aangesloten.

Een spoel is aangesloten op een wisselspanning van 200 V.
De cirkelfrequentie is 1.000 rad/s. De stroom die de spoel opneemt is 2 mA.
Bereken de coéfficiént van zelfinductie van de spoel.

Op een wisselspanning met een cirkelfrequentie van 1.500 rad/s is een spoel
(L = 5 mH) aangesloten. De spoel neemt een stroom op van 400 mA.
Bereken de spanning over de spoel.

© Kenteq

17



TECHNIEK®TA®

9. De smoorspoel van een TL-armatuur heeft een coéfficiént van zelfinductie van
24 H.

a. Teken het schema en zet alle gegevens in het schema.

b. Hoe groot is de inductieve weerstand bij een netfrequentie van 50 Hz?

c. Hoe groot moet de frequentie zijn zodat de weerstand van de spoel
vijftien keer zo groot wordt?

10. De periodetijd van een wisselstroom is 20 ms.

a. Hoe groot is de cirkelfrequentie van deze stroom?

b. Hoe groot is de cirkelfrequentie als de periodetijd wordt gehalveerd?

18 Spoelen
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11. Een zuivere spoel met een zelfinductiecoéfficiént van 500 mH is aangesloten
op een wisselspanning van 230 V - 50 Hz.

a. Teken het schema en zet alle gegevens in het schema.

b. Hoe sterk is de stroom door de spoel?

c. De spoel wordt vervolgens vervangen door een nieuwe spoel met een
coéfficiént van zelfinductie van 100 mH.
Hoe groot is de stroom door deze spoel als de netfrequentie acht keer
zo groot wordt?

12. Een zuivere spoel is aangesloten op een wisselspanning van 12 V.
De frequentie van deze spanning wordt vervolgens drie keer zo groot
gemaakt. De stroom door de spoel blijft echter gelijk.

a. Teken het schema en zet alle gegevens in het schema.

b. Hoe groot is dan de spanning over de spoel?

© Kenteq 19



TECHNIEK®TA®

1.5 Samenvatting

¢ Bij het inschakelen van een spoel op een gelijkspanning zal de stroom niet direct
zijn maximale sterkte hebben.

e Bij het uitschakelen van een spoel op een gelijkspanning zal de stroomsterkte niet
direct nul zijn.

e Wordt een zuiver ohmse weerstand aangesloten op een sinusvormige
wisselspanning, dan zijn stroom en spanning met elkaar in fase.

e Wordt een ideale spoel aangesloten op een sinusvormige wisselspanning, dan ijlt de
stroom 90° na op de spanning.

e De inductieve weerstand of reactantie van een spoel kunnen we berekenen met de
formule:

X, =2wfL of: X =awl

X, = inductieve weerstand in ohm (Q)
o = cirkelfrequentie

7 = rekenkundige constante = 3,14

f = frequentie in hertz (Hz)

L = zelfinductiecoéfficiént in henry (H)

e Uit de formule volgt dat X; evenredig
is met de frequentie (f).

De functie X; = f (f) is een rechte lijn door de
oorsprong
e De door de spoel opgenomen stroom bereken je als volgt:

=Y
XL

—
=
Il

opgenomen stroom in ampeére (A)

<
=
Il

reactantiespanning in volt (V)

X
I

inductieve weerstand in ohm (Q)

20 Spoelen



1.6 Antwoorden

Antwoord 1
L=0,64H
Antwoord 2
I'= 159 mA
Antwoord 3
f=1.200 Hz
Antwoord 4
I=1A
Antwoord 5

XL = 942,5 Q

Antwoord 6
w = 1.933,5 rad/s

Antwoord 7
L=100H
Antwoord 8
U =3V
Antwoord 9
a. , L
o Y YL
24 H
o u,
' f=50Hz

Het schema getekend

b. X; = 7.540 Q
c. f=750Hz
Antwoord 10

a. o = 314,2 rad/s
b. w = 628,3 rad/s

TECHNIEKSTAD
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Antwoord 11

a. I
» U =230V
' f =50 Hz
Het schema getekend

b.I{1 1,46 A

c. Ib = 183 mA

Antwoord 12

U, =12V

fb=3xf
Het schema getekend

b. U, ~ 36V

22

Spoelen




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /NLD ([Gebaseerd op '[Afdrukken met hoge kwaliteit]'] Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks true
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName (Coated FOGRA27 \(ISO 12647-2:2004\))
      /DestinationProfileSelector /UseName
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MarksOffset 6
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed true
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




